

术后镇痛的方法和药物选择

□ 高雪婷

术后镇痛是围手术期的一个重要环节,对于患者的康复和生活质量具有重要影响。本文将详细介绍术后镇痛的方法和药物选择,帮助读者更好地了解这一领域的知识。

一、术后镇痛的方法

1. 口服药物:对于一般疼痛程度较轻的患者,可以口服镇痛药物进行治疗。

常见的口服药物包括非甾体抗炎药(如阿司匹林、布洛芬等)和中枢性镇痛药(如曲马多)。这些药物具有抗炎、镇痛作用,能够缓解术后疼痛。

2. 肌肉注射药物:当疼痛较为严重时,可以选择肌肉注射药物进行治疗。常见的肌肉注射药物包括非甾体抗炎药、中枢性镇痛药和麻醉性镇痛药(如杜冷丁、吗啡等)。这

些药物能够快速缓解疼痛,提高患者的生活质量。

3. 使用镇痛泵:镇痛泵是一种通过缓慢注入镇痛药物来缓解疼痛的设备。镇痛泵可以分为椎管内镇痛和静脉镇痛两种。

椎管内镇痛是将镇痛药物通过硬膜外管注入椎管内,使相应神经支配的躯干部位产生麻醉,从而达到镇痛目的。静脉镇痛则是将镇痛泵连接到静脉输液导管,将镇痛药物泵入病人静脉血液中,通过中枢镇痛作用缓解疼痛。

二、术后镇痛的药物选择

1. 非甾体抗炎药:非甾体抗炎药是术后镇痛的常用药物,具有抗炎、镇痛作用,对于一般疼痛程度较轻的患者较为适用。常见的

非甾体抗炎药包括阿司匹林、布洛芬、塞来昔布等。这些药物无成瘾性,止痛效果尚佳,但在使用过程中需注意胃肠道出血等副作用。

2. 中枢性镇痛药:中枢性镇痛药如曲马多,适用于中等程度的疼痛。

这类药物具有镇痛作用,但需注意成瘾性和呼吸抑制等副作用。

3. 麻醉性镇痛药:麻醉性镇痛药如杜冷丁、吗啡等,适用于疼痛程度较重的情况。这类药物具有强效镇痛作用,但具有成瘾性,不建议长期使用。在使用时需严格遵循医嘱,防止药物滥用和依赖。

三、总结与建议

术后镇痛是围手术期管理的重要环节,应根据患者的具体情况选择合适的方法和药

物。对于一般疼痛程度较轻的患者,可以口服非甾体抗炎药进行治疗;对于疼痛较为严重的患者,可以选择肌肉注射药物或使用镇痛泵进行治疗。在使用药物时,应遵循医嘱,注意药物的副作用和成瘾性。

此外,术后镇痛不仅仅是药物治疗,还包括心理支持、物理治疗等多方面的措施。因此,医生和患者应共同努力,制定个性化的镇痛方案,以提高患者的生活质量,促进术后康复。总之,了解术后镇痛的方法和药物选择对于患者和家属来说至关重要。

通过本文的介绍,希望能够帮助大家更好地认识术后镇痛领域的知识,为患者的康复提供有力支持。

(作者单位:河北省大城县医院)

乳腺结节的成因及处理方法

□ 刘宏超

乳腺结节是一种常见的乳腺疾病,其症状包括肿块、疼痛、压痛等。虽然乳腺结节在女性中较为常见,但很多人对其症状并不了解,也容易产生恐慌和焦虑。在某些情况下,乳腺结节可能需要进行手术治疗,但并非所有乳腺结节都需要手术。

本文将就乳腺结节是否需要手术进行探讨,并分清不同情况下的处理方法。

一、乳腺结节的成因

乳腺结节的成因较为复杂,可能与内分泌激素失调、情绪波动、不良生活习惯、遗传因素等有关。

此外,环境因素、不良的生活和工作压力也可能对乳腺结节的形成产生影响。

二、乳腺结节是否需要手术

并非所有的乳腺结节都需要手术。一般来说,以下几种情况可以考虑手术治疗:

- 结节较大或形态异常,有恶变可能时;
- 存在明显的疼痛和压迫症状,影响生活质量时;
- 经过药物治疗无效或效果不明时;
- 存在乳腺癌家族史时;
- 患者强烈要求手术治疗。

然而,对于大多数乳腺结节,医生会采取保守治疗,如定期观察、药物治疗等。这是因为大多数乳腺结节是良性的,不需要过度治疗。此外,对于一些较小的、无症状的乳腺结节,医生可能会建议随访观察,根据结节的变

化情况再决定是否需要进行进一步治疗。

三、其他处理方法

除了手术治疗外,还有一些其他的方法可以用于处理乳腺结节。例如:

- 药物治疗:一些药物可以缓解乳腺结节的症状,但效果因人而异,且不能根治。
- 理疗:适当理疗可以缓解疼痛等症状,但无法消除结节。
- 心理疏导:乳腺结节患者往往存在心理压力和焦虑情绪,心理疏导可以帮助患者调整心态,增强治疗效果。

四、分清不同情况

在处理乳腺结节时,医生需要根据患者的具体情况分清不同情况,制定个性化的治

疗方案。例如,对于年轻女性患者,如果结节较小且无症状,可以采取随访观察的方法;而对于年龄较大、有乳腺癌家族史的患者,则可能需要更加积极的治疗措施。

此外,对于一些特殊类型的乳腺结节,如囊性乳腺结节、纤维瘤等,也需要采取不同的治疗方法。

总之,检查出乳腺结节并不一定需要手术,分清不同情况下的处理方法非常重要。在面对乳腺结节时,患者应该保持冷静,与医生密切配合,选择适合自己的治疗方案。

同时,保持良好的生活习惯和心态,有助于提高治疗效果和生活质量。

(作者单位:河北省遵化市人民医院)

冠心病的中西医结合治疗与患者自我管理

□ 王海霞

冠心病是一种常见的血管疾病,它会影响到心脏的血液供应。治疗冠心病的方法包括中西医结合治疗和患者自我管理。以下是关于冠心病的中西医结合治疗与患者自我管理的详细介绍。

一、中西医结合治疗

- 中医治疗:中医治疗冠心病的方法包括中药调理、针灸、推拿等。中医认为冠心病是由于身体内部气血不足、肝肾不足、痰浊淤血等原因引起的,因此治疗上需要调理气血、补肾益精、化痰祛瘀等。常用的中药有丹参、川芎、红花等,针灸推拿则可以促进血液循环,缓解症状。
- 西医治疗:西医治疗冠心病的方法包

括药物治疗、介入治疗和手术治疗。药物治疗主要是使用药物来扩张血管、改善心肌供血、控制血压、降血脂等。介入治疗是通过支架植入或搭桥手术来改善心脏的血液供应。手术治疗则是通过切除病变的血管来进行治疗。

二、患者自我管理

- 饮食管理:冠心病患者需要控制饮食,减少高脂肪、高胆固醇、高糖分的食物摄入,增加蔬菜、水果、优质蛋白的食物摄入。同时,需要控制饮水量,避免过度饮水。
- 运动管理:冠心病患者需要适当运动,以有氧运动为主,如散步、慢跑、游泳等。运动时需要注意不要过度劳累,逐渐增加运动量,保持适度的运动量。

3. 情绪管理:冠心病患者需要保持良好的情绪,避免过度紧张、焦虑、愤怒等情绪波动。可以通过听音乐、阅读、与朋友交流等方式来缓解情绪压力。

4. 定期检查:冠心病患者需要定期进行检查,包括心电图、血压、血脂、血糖等。根据检查结果,可以及时调整治疗方案,确保治疗效果。

5. 戒烟限酒:吸烟和饮酒是冠心病的危险因素之一,患者需要戒烟限酒,以降低对身体的危害。

三、中西医结合治疗与患者自我管理的结合

中西医结合治疗与患者自我管理是治疗

冠心病的两个重要方面,两者相辅相成,缺一不可。中医治疗可以帮助患者调理身体,增强免疫力,缓解症状;西医治疗则可以快速有效地改善心脏的血液供应。患者自我管理则是治疗成功的关键,患者需要积极配合医生的治疗方案,同时注意饮食、运动、情绪等方面的管理,才能达到最佳的治疗效果。

总之,冠心病是一种常见的血管疾病,治疗需要中西医结合治疗和患者自我管理的结合。患者需要积极配合医生的治疗方案,注意饮食、运动、情绪等方面的管理,同时学习相关的健康知识,提高自我管理能力,才能有效预防和控制冠心病的发展。

(作者单位:河北省邯郸市中医院)

儿科患者的心理护理与沟通技巧

□ 王蕊

儿科患者通常指的是儿童患者,他们在生理和心理上都处于不断发展阶段。

因此,在护理儿科患者时,不仅要关注他们的生理需求,还要关注他们的心理需求。以下是儿科患者的心理护理与沟通技巧:

一、理解儿科患者的心理特点

- 恐惧和不确定性:儿科患者对医院环境和治疗过程可能感到恐惧和不安,特别是对于年龄较小的儿童。
- 依赖性:儿童通常对父母或亲人有一种天然的依赖感,因此在护理过程中,他们可能更愿意与熟悉的人沟通。
- 想象力:儿童具有丰富的想象力,他们可能会对疾病和治疗过程有独特的认知和理解。

4. 情绪波动:儿童的情绪可能因为疾病和治疗过程中的不适而变得波动不定。

二、心理护理技巧

- 建立信任关系:护理人员应与患者及其家长建立良好的信任关系,通过倾听、理解和关心来赢得他们的信任。
- 提供信息支持:向家长提供关于孩子疾病、治疗和预后的信息,帮助他们正确理解孩子的病情,减轻他们的焦虑和恐惧。
- 使用适合儿童的语言:与儿童沟通时,使用简单、直接、生动的语言,避免使用医学术语,确保他们能够理解。
- 鼓励表达感受:鼓励儿童表达他们的感受和担忧,护理人员可以通过绘画、游戏等互动方式帮助他们表达。

5. 创造温馨的环境:在儿科病房中,创造一个温馨、舒适的环境,如使用卡通图案的装饰、提供玩具等,可以帮助儿童感到安心。

6. 尊重儿童的自主性:在治疗和护理过程中,尊重儿童的意见和选择,让他们感到被重视和参与。

三、沟通技巧

- 与家长建立良好的沟通:与家长建立良好的沟通关系,了解他们的需求和期望,提供有效的信息和支持。
- 使用开放式问题:在与家长沟通时,使用开放式问题,鼓励他们分享他们的想法和感受。
- 倾听和同理:认真倾听家长和儿童的想法,表达同理和理解,让他们感到被关心和

支持。

4. 保持积极态度:在与家长和儿童沟通时,保持积极和乐观的态度,传递正能量。

5. 避免使用专业术语:尽量避免使用专业术语,使用简单、直接的语言,确保家长和儿童能够理解。

总之,儿科患者的心理护理与沟通技巧对于他们的治疗和康复具有重要意义。

通过理解他们的心理特点,采取适当的心理护理措施,以及运用有效的沟通技巧,可以帮助他们应对疾病带来的挑战,促进他们的身心健康。

如果您在儿科患者的护理过程中有任何疑问,请及时咨询专业医生。

(作者单位:河北省沧州中西医结合医院儿科)